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Проведено дослідження змін вагінальних температур та стадій розвитку 

домінуючого фолікула в яєчниках під час статевої охоти корів. Згідно з отриманими 
даними не можливе використання абсолютної температури або різності темпера-
тур у період статевої охоти для прогнозування, чи відбудеться овуляція після закін-
чення охоти. Встановлено, що при наявності в яєчнику пружного фолікула або з до-
брою флуктуацією різність температур на відстанях 28 і 14 см від вульви суттєво 
(Р≥0,99) відрізняється від значень цього параметра, отриманих після овуляції. 

Ключові слова: корова, вагінальна температура, різність, домінуючий фо-
лікул, овуляція. 

 
Під час статевої охоти одночасно з гормональними змінами в організмі са-

миць сільськогосподарських тварин змінюються форма і розміри яєчників залежно 
від розвитку в них фолікулів [1]. При дозріванні домінуючого фолікула ініціюється 
каскад подій, що призводять до овуляції, та життєздатний ембріон може розвинутись 
згідно з розміром фолікула [2]. 

У самиць великої рогатої худоби у порівнянні з іншими сільськогосподарсь-
кими тваринами тривалість статевої охоти є найменшою, а овуляція трапляється піс-
ля її закінчення у більшості випадків через 8-12 годин [3, 4]. Оскільки момент овуля-
ції важко виявити, необхідність виявлення ознак, що співвіднесені до нього, є суттє-
вим.  Припускається, що зниженню рівнів заплідненості після штучного осіменіння 
сприяють передчасне або запізніле осіменіння за відношенням до овуляції, а також 
овуляція фолікулів меншого розміру, яка призводить до короткої тривалості життя 
яйцеклітини та зниженню функції жовтого тіла [2]. Тому ретельне дослідження ре-
продуктивної функції корів має велике практичне значення [5]. 

Контроль ступеня зрілості домінуючих фолікулів дає підґрунтя для вибору 
оптимального часу для запліднення і є найбільш ефективним методом [5-9]. Проте, 
найпоширенішим залишається візуальний метод, який узагальнює комплекс ознак, 
що характеризують стадію збудження статевого циклу. Уже встановлені взає-
мозв’язки фізіологічних ознак тічки і статевої охоти зі ступенем зрілості фолікулів в 
яєчниках корів [2, 5]. У роботі [2] доведено, що існує зв’язок між рівнем запліднення 
після першого осіменіння і набряком вульви та гіперемією піхви. Ці зміни в репроду-
ктивних органах самиць тісно пов’язані з дією естрогенів під час еструсу та лютеіні-
зуючого гормону в статеву охоту [10]. Підвищення температури тіла в період стате-
вої охоти теж пояснюється дією цих гормонів [10, 11]. 

Певною мірою вимірювання змін температури тіла впродовж статевого циклу 
та в статеву охоту викликають практичний інтерес. Про суттєве значення температу-
ри тіла при застосуванні біотехнологічних методів повідомляється в ряді робіт [11-
16]. У роботі [16] доведено, що ректальна температура має первинний вплив на за-
плідненість у порівнянні з температурою та відносною вологістю навколишнього се-
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редовища під час штучного осіменіння корів. В іншій роботі було встановлено, що 
ректальна та вагінальна температури, які було виміряно під час осіменіння, мають 
позитивний корелятивний зв’язок із розміром домінуючого фолікула, проте їх вплив 
на рівень запліднення від першого осіменіння не було доведено [2]. Багато дослі-
джень було спрямовано на пошук найбільш точних критеріїв, які визначають настан-
ня охоти за температурними показниками та враховують або нівелюють вплив сто-
ронніх факторів [13, 14]. За нашими попередніми дослідженнями було встановлено, 
що під час еструсу різниця температур у певних частинах піхви корів та телиць зни-
жується [17] та за цим параметром більш достовірно, ніж за абсолютними значення-
ми вагінальної температури, можливо відрізнити фази статевого циклу [18]. Тому ме-
тою дослідження було оцінити, на скільки температурні зміни в піхві корів пов’язані 
зі змінами в яєчниках та репродуктивних органах під час статевої охоти. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження з термометрії статевих шля-
хів було проведено на 18 коровах чорно- та червоно-рябої порід у ДП ДГ «Кутузівка» 
Харківської області. Було оцінено зміни температури в порожнині піхви корів при 
спонтанній статевій охоті. Тічку і загальне збудження у корів визначали за наявністю 
функціональних змін у статевих органах, а також спостерігали за зміною поведінки 
тварин. Звертали увагу на набряк, почервоніння слизової оболонки переддвер’я піх-
ви, виділення слизу зі статевих органів, прояв твариною рефлексу нерухомості при 
плиганні на неї інших корів.  

При проведенні дослідів було оцінено стан яєчників за розмірами та морфо-
функціональними утвореннями шляхом транс-ректальної пальпації. Ступінь зрілості 
фолікулів в яєчниках класифікували за В.К. Кедровим [6] в модифікації І.І. Соколов-
ської і Л.Я. Бабичевої [7]. Одним хрестом (+) позначали щільний фолікул, двома (++) 
– пружний, трьома (+++) – з доброю флуктуацією та чотирма (++++) – м’який. 

Температурні вимірювання та оцінку стану домінуючого фолікула проводили 
кожні 3 години після початку охоти, а також через 15 годин після закінчення охоти з 
перевіркою на наявність овуляції. 

Термометрію було здійснено за допомогою системи для вимірювання малих 
змін температури (рис. 1) з чутливістю 0,025 кОм/ºС, що було виготовлено за схемою 
[19]. Відомчу перевірку системи було проведено (протокол № 3 від 07.11.12) за тем-
пературою плавлення галію. Основна відносна похибка вимірювання температури в 
діапазоні від 36 до 42 ºС становила 0,1 %. У дослідженнях на коровах в якості темпе-
ратурного показника було використано різність температур у піхві на відстанях 28 і 
14 см (у порожнині і біля переддвер’я, відповідно) від вульви. Перед та після дослі-
дження термодатчик ретельно мили теплою водою з додаванням мийного засобу. По-
тім висушували одноразовими марлевими серветками, протирали 70 %-ним етиловим 
спиртом. Результати вимірювання реєстрували після вмикання мультиметра за стій-
кими показниками на табло. 

Цифрові дані були опрацьовані за допомогою варіаційної статистики. Обробка 
даних і необхідні обчислення було проведено в програмних середовищах Microsoft 
Excel та MATLAB 6.5. 
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Рис. 1. Система для вимірювання малих змін  
вагінальної температури корів. 

 
Результати досліджень. Дослідження змін стану яєчників і температурних 

змін у піхві корів проводили в два етапи. На першому етапі було проаналізовано зов-
нішні ознаки тічки та температурні дані в піхві корів відносно ступеня зрілості домі-
нуючого фолікула в яєчниках. 

На початку статевої охоти тічка була добре виражена. Зі статевої щілини спо-
стерігалось виділення секрету склоподібно-прозорого, рідкого або напіврідкого. В 
одному з яєчників домінуючий фолікул був щільним або пружним. У середині стате-
вої охоти, приблизно через 6 годин від початку, ознаки тічки та охоти були проявлені 
чітко: корови були збуджені і допускали на себе садки інших тварин; спостерігали 
гіперемію та набряк вульви; у великій кількості виділявся однорідний рідкий прозо-
рий секрет. Домінуючий фолікул у більшості випадків був пружним без ознак флук-
туації або слабо-флуктуючим. Наприкінці статевої охоти ознаки тічки значно ослаб-
ли. Секрет, що виділявся в меншій кількості, був напіврідким напівпрозорим. Домі-
нуючий фолікул мав добру флуктуацію або в деяких випадках став м’яким.  

Для аналізу змін вагінальних температур було відібрано дані корів, у яких ро-
звиток домінуючого фолікула закінчився овуляцією. У приблизно 78,9 % випадків 
вимірювань домінуючий фолікул був пружним без ознак флуктуації (стадія ++) або 
слабо-флуктуючим (стадія +++). На рисунку 2 показані зміни вагінальних температур 
(рис. 2, а) та їх різності (рис. 2, б) відносно різних стадій розвитку домінуючого фолі-
кула. 
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Рис. 2. Зміни вагінальних температур (а) та різності вагінальних температур (б) 
у відповідності до ступеня зрілості домінуючого фолікула в яєчниках корів (рівні 

достовірності середніх * – Р≥0,90; ** – Р≥0,99; *** – Р≥0,999). 
Особливістю температурних змін у піхві на обох відстанях від вульви є те, що 

при наявності щільного або пружного домінуючого фолікула вагінальні температури 
тримаються на однаковому рівні. Далі спостерігається зниження цих температур при 
підвищенні ступеня зрілості домінуючого фолікула. Проте, відмінною особливістю 
для змін різності цих температур (рис. 2, б) є те, що цей температурний показник 
суттєво не змінюється, а при наявності в яєчнику пружного фолікула або з доброю 
флуктуацією різність суттєво (Р≥0,99) відрізняється від значень цього параметра, 
отриманих після овуляції. 

Тому на другому етапі досліджень було перевірено, як впливає овуляція на 
температурні зміни в піхві корів. Результати загального аналізу даних температур у 
піхві всіх досліджуваних тварин довели, що під час статевої охоти температура на 
обох відстанях від вульви була вищою (38,71±0,06 ºC та 38,65±0,06 ºC на відстанях 
28 см і 14 см, відповідно), ніж через 15 годин після закінчення охоти (38,56±0,06 ºC 
та 38,44±0,07 ºC на відстанях 28 см і 14 см, відповідно). На відстані 14 см ця різниця 
була достовірною (Р≥0,95). За даними транс-ректальної пальпації яєчників через 15 
годин після закінчення статевої охоти овуляцію домінуючого фолікула було зафіксо-
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вано у 9 голів. Але незалежно від того, відбулась овуляція або не відбулась, темпера-
тура була нижчою на обох відстанях, ніж у період статевої охоти. Результати аналізу 
отриманих даних за наявністю овуляції наведено у таблиці. 

Згідно з отриманими даними, під час статевої охоти значення вимірюваних 
температурних показників не мали вірогідної різниці у тварин, у яких через 15 годин 
після закінчення охоти відбулася овуляція (38,65±0,09 ºC – на відстані 28 см та 
38,58±0,09 ºC – на відстані 14 см від вульви, 0,08±0,01 ºC – їх різність), та корів, у 
яких ще пальпаторно фіксували домінуючий фолікул (38,80±0,09 ºC – на відстані 28 
см та 38,75±0,10 ºC – на відстані 14 см від вульви, 0,05±0,01 ºC – їх різність). Тому 
використання цих показників під час статевої охоти корів для можливості прогнозу-
вання вірогідності овуляції після закінчення охоти, не можливе. 

Таблиця 
Зміни вагінальних температур у корів, у яких овуляцію було зафіксовано через 

15 годин після закінчення статевої охоти та у яких не було зафіксовано 

 Овуляцію було зафіксовано через 
15 годин після закінчення статевої 

охоти (n=9 голів) 

Овуляцію не було зафіксовано че-
рез 15 годин після закінчення ста-

тевої охоти (n=9 голів) 
Вагінальна темпе-
ратура на відстані 

Різність вагі-
нальних тем-

ператур 

Вагінальна темпе-
ратура на відстані 

Різність вагі-
нальних тем-

ператур 28 см 14 см 28 см 14 см 
M±m, 

ºC 
M±m, 

ºC M±m, ºC M±m, 
ºC 

M±m, 
ºC M±m, ºC 

Під час статевої 
охоти 

38,65 ± 
0,09*** 

38,57 ± 
0,09*** 

0,08 ± 
0,01*** 

38,77 ± 
0,09*** 

38,72 ± 
0,09*** 

0,05 ± 
0,01** 

Через 15 годин 
після закінчення 
статевої охоти 

38,55 ± 
0,11*** 

38,42 ± 
0,12*** 

0,13 ± 
0,01*** 

38,56 ± 
0,07*** 

38,47 ± 
0,08*** 

0,09 ± 
0,03* 

Примітка: * – Р≥0,98, ** – Р≥0,99, *** – Р≥0,999 – рівні достовірності отриманих даних. 
 
Проте, для корів із наявністю овуляції через 15 годин після закінчення стате-

вої охоти встановлено, що за показником різності вагінальних температур існує дос-
товірна різниця (Р≥0,99) з результатами, отриманими в період статевої охоти. Мож-
ливо, пояснення цьому виявляється у кровопостачанні статевих органів за рахунок 
різних артерій. Так, задня маткова артерія відходить від сечостатевої артерії і поста-
чає кров’ю каудальну частину матки і піхву. Але переддвер’я і каудальна частина пі-
хви живляться за рахунок внутрішньої соромітної артерії [20]. 

Висновки: 1. Проведено дослідження змін вагінальних температур на відста-
нях 28 і 14 см від вульви, різності цих температур та стадій розвитку домінуючого 
фолікула в яєчниках під час статевої охоти корів, на підставі якого показана можли-
вість використання різності вагінальних температур для визначення овуляції. 

2. Встановлено, що при наявності в яєчнику пружного фолікула або з доброю 
флуктуацією показник різності температур суттєво (Р≥0,99) відрізняється від значень 
цього параметра, отриманих після овуляції. Встановлено достовірну різницю 
(Р≥0,99) різності температур, отриманих за період статевої охоти і через 15 годин пі-
сля її закінчення, для корів із наявністю овуляції. Для тварин із відсутністю овуляції 
на цей період достовірної різниці для різності вагінальних температур не спостеріга-
лось. 
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3. Під час статевої охоти значення вимірюваних температурних показників не 
мали вірогідної різниці у тварин, у яких через 15 годин після закінчення охоти відбу-
лася овуляція (38,65±0,09 ºC – на відстані 28 см та 38,58±0,09 ºC – на відстані 14 см 
від вульви, 0,08±0,01 ºC – їх різність), та корів, у яких ще пальпаторно фіксували до-
мінуючий фолікул (38,80±0,09 ºC – на відстані 28 см та 38,75±0,10 ºC – на відстані 14 
см від вульви, 0,05±0,01 ºC – їх різність). Використання температурних показників, 
що отримані під час статевої охоти корів, для прогнозування, чи відбудеться овуляція 
після закінчення охоти, не можливе. 
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ТЕМПЕРАТУРНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ВО ВЛАГАЛИЩЕ КОРОВ И СТАДИИ 

РАЗВИТИЯ ДОМИНИРУЮЩЕГО ФОЛЛИКУЛА В ПЕРИОД ПОЛОВОЙ ОХОТЫ 
Самынина М.Г., Хмельков В.Н., Институт животноводства НААН 
Проведено исследование изменений влагалищных температур и стадий раз-

вития доминирующего фолликула в яичниках во время половой охоты коров. Соглас-
но полученным данным невозможно использование абсолютной температуры в пе-
риод половой охоты или разности температур для прогнозирования того, произой-
дет ли овуляция после окончания охоты. Установлено, что при наличии в яичнике 
тугого фолликула или с хорошей флюктуацией разность температур на расстояни-
ях 28 и 14 см от вульвы значительно (Р≥0,99) отличается от значений этого пара-
метра, полученных после овуляции. 

Ключевые слова: корова, вагинальная температура, разность, доминирующий 
фолликул, овуляция.  

 
TEMPERATURE CHANGES IN VAGINA OF COWS AND DEVELOPMENT 

STAGES OF DOMINANT FOLLICLE IN OESTRUS PERIOD 
M.G. Samynina, V.N. Khmelkov, Institute of Animal Science UAAS 
A study of changes vagina temperature and development stages of dominant follicle 

in the ovaries during oestrus period of cows was carried out. According to the obtained da-
ta using the absolute temperature during oestrus period or temperature difference doesn’t 
give a possibility to predicate what will happen with a dominant follicle when oestrus peri-
od is stopped. It is established, that the presence of  follicle (tight or with good fluctuation) 
in ovary causes that the temperature rate on distances in 28 cm and 14 cm from vulva 
(Р≥0,99) differs significantly from the same parameter values obtained after ovulation. 

Keywords: cow, vaginal temperature, difference, dominant follicle, ovulation. 
 


